



R 人生百味
renshengbaiwei

远去的母亲

□莫小米

《远去的母亲》是女中音歌唱家德德玛演唱的一首歌曲：“遥远遥远的那个地方，有我远去的母亲……”

歌声让我想起一宗官司，有关母亲的遗产。

法院，5个成年人，两女三男，围着看一段视频，视频中，一个老妇人在讲话。

5人都是老妇人的孩子。当他们看这段视频时，母亲已经去世，当时他们正在打官司。

打官司，是为母亲留下的一套房子。房子虽小，但地段在市中心。

房子给谁？本来很简单，母亲有遗嘱，指定给小女儿，可是哥哥姐姐不乐意。

不得不扯出往事。他们的父亲因病早逝，母亲把5个孩子拉扯大，他们长大成人后，母亲才找了个老伴儿共度晚年。小房子

是老伴儿的，他没有子女，去世前留给了母亲，等母亲过世房子留给小女儿，也是老伴儿的意思。

母亲不识字，怎么可能立遗嘱？会不会被人胁迫？签字会不会有假？

他们把妹妹告上法庭，希望平分遗产，小女儿成了被告。

遗嘱是经过公证的，根据遗嘱来判决，结论很清楚，可仍有人存疑。于是，法官将他们召集到一起，调出视频。

视频中，母亲出现在儿女们的眼前。她灰白的发，稀疏了，皱纹纵横像网格，眼睛浑浊了，红红的，讲话气有点急，声音发颤。

母亲的语速很慢，为说这番话，她一定很多天睡不着，一定流了很多泪，她一定前后思索了很多遍，渐次浮现的一生光景，离她而去的两个男人，离她而去的一些子女，离她而去的欢乐

热闹的时光，眼下伤病缠身的现状……

母亲说：“我们二老，身体不好，生病住院和日常生活，都是小女儿照顾，看病也常常是她付钱……继父是小女儿送终的……另外几个孩子，很少来看我们，只是偶尔打电话……”

这番评判，让他们一个个低下了头。

母亲生前，他们很少前来，偶尔见面，也是匆匆来，匆匆走。有多久了，没有好好地看一看母亲，原来，她已经这么老了。

均低头无语，撤诉。

后来，孩子们都复制了母亲的视频，人手一份。他们说：这是母亲生前唯一的影像，留一份，想她时，可以看看。

就如德德玛歌中唱的，那个“留下背影的母亲”，现在终于“重新照亮了我的心”。



N 耐人寻味
airenxunwei

何处开花

□石子劝

大小高矮胖瘦都是差不多的。”

这个现象其实很正常，但经由朋友口里说出，大家却听出不一样的味道。记得有本

书叫做《镜花缘》，里面有许多花神化作了人形，各有各的性情，性情相近的聚在一起，性格不合的便形同陌路。身边这些花虽不能说话，却用实际行动诠释了何为同根同源携手并肩。

由花及人，我们这些人不正是因为有着共同的爱好与兴趣，才会聚在一起登山吗？这时，另一位朋友开口了：“我们只看到身边这些花，却没有留

意到，没有山路的峭壁上，还有远离我们视线的石缝里，都会绽放出几朵不一样的花。何处开花不是因为它们类聚在一起，而是要看那些花种落在了哪里？要看它们生长在什么地方。”

朋友的话让我们都安静下来。是啊，抱团的花固然开得灿烂，孤独的花也会拥有属于自己的风采。这一点和人生就更相似了，环境不同，但种子都会发芽，生命都要成长，在何处扎根就在何处成长，在何处长大就在何处开花。这才是生命的意义所在吧。



N 南腔北调
nanqiangbeidiao

不要催
□张欣

长过程。

催婚催育就更加大可不必。这种撞运气的事不是催来的，谁不想中彩票对不对。着急归着急，但也不要催，因为解决问题。情感专家说，你只有做好单身的准备才能够碰到合适的另一半。或者在婚姻里也要像单身一样生活。无非都是对自己有要求的意思。一个人，自我强大就不愁没有机会，自己不咋地，破锅还有破锅盖。

真的，凡事不要催。

有时候改稿子比写稿子慢，来回想非常烦，只要一催绝对是情绪爆炸的导火索。

买房买车这种事当然重要，一个家庭的发财计划唯此为大，这都好理解，但不要催，积累财富有一个过程，要懂得欲速则不达的道理。催，也不是一句话的问题，总是眉头紧锁，黑口黑面就是催命符。

小孩子学习不好，不要催，年长一岁都有程度不同的心智开蒙，没有什么好急的。这个过程便是他的成

这都不是催的事。

名利双收这种事我想了一辈子，最终只明白一个道理，就是凡事要静心，只有心定了才能坐收渔利。这个当然很难，而且过程超长，感觉永远都等不到的时候才发现自己好像练出了一点心性。人，只要是不着急，谁拿你都没办法，不急不催的心性是一生的护身符。

转弯的智慧

□且庵

J 精粹短文
jingcuiduanwen

我是好静不好动的，不喜欢出门，平常就是窝在家里，看书，看电脑，看手机，眼睛哪里吃得消呢，于是就眼疲劳了。如今只得常常窝在阳台上向外面望望呆，但也不能老望呆，老望就真的呆了。那就骑个车子出去转转吧。

出去转转，就是瞎转。一出小区门，没有目标，不问方向，随便往哪儿骑。到了十字路口，遇到绿灯就直走，遇到红灯

就转弯。有一日我忽然想，人生路上不也可以这样，前路好走就直行，不好走就转弯。直走是路，转弯也是路，人生的路不同，人生的目的地也不是同一个。世人每每执着，不管前面的路走得通不通，不管这条路适合不适合自己走，都要一直硬着头皮走下去，常常是弄得身心俱疲伤痕累累，得不偿失。能转弯，是智慧，是觉悟。

M 名家名句
ingjiamingju

发现自己此生的使命

□林森/辑

一个人最大的幸福，莫过于在人生的中途，富有创造力的壮年，发现自己此生的使命。

——茨威格

人们容易原谅别人的错误，却很难原谅别人的正确。

——J.K.罗琳

真正能给你撑腰的，是丰富的知识储备，足够的经济基础，持续的情绪稳定，可控的生活节奏，和那个打不败的自己。

——蔡崇达

有一种粮食在人生的远路上，默默黄熟，摇落在地。我们很少能被它滋养。我们徒劳的脚，往往朝着它的反方向，奔波不已。

——刘亮程